



“让人民群众奔着更好的日子去” ——习近平总书记考察四川纪实

新华社记者 张晓松 朱基钗 本报记者 杜尚泽 张音

“四川我来过多次，不少地方都走过。天府之国，真是一个好地方。在当前统筹疫情防控和经济社会发展的背景下，我再来看看。”

6月8日，仲夏时节，习近平总书记赴四川考察。这是党的十九大以来总书记第二次到四川考察调研。一天时间，自眉山至宜宾，步入稻田看秧苗长势，走进乡村话乡村振兴，考察三苏祠谈文化自信，眺望三江口察长江生态保护，走进高校调研就业问题，深入企业鼓励自主创新……一路调研，一路思索，指明方向，坚定信心。习近平总书记指出：“我们走到今天这一步不容易，都是拼来的。同时，我们不能满足于此，还要勇往直前，更上一层楼。”

“新的征程上，我们遇到的困难还会很多。我一直讲前途是光明的，道路是曲折的，要准备迎接挑战、接受考验。中国共产党带领中华民族就是这样推着国家往前走，让人民群众奔着更好的日子去。”

希望田野 美丽乡村——
“老百姓的事，要实实在在干，干一件成一件”

芒种刚过，正值水稻拔节生长之时，“天府之国”成都平原的沃野上，孕育着丰收的希望。

“刚好是农忙时节，这次到南方看看水稻田。”8日上午，四川考察第一站，习近平总书记来到岷江之畔的眉山市东坡区太和镇永丰村。

总书记高度关注粮食安全这一“国之大者”。两个月

前，赴海南考察，第一站就看了三亚崖州湾的种子实验室。这一次，从实验室走到田间地头，从育种环节来到试种阶段。

眼前的高标准农田，是四川省规模最大的水稻新品种新技术中试基地。100多种水稻在这里试种、比较、筛选、推广，以良种为丰产打下坚实基础。

顶着烈日，总书记走进稻田深处，俯身察看秧苗长势。“现在苗情怎么样？”

“从单株分蘖数来看，已经表现出高产的特征。”农业专家、四川农业大学教授马均告诉总书记。

“高产能达到多少？”总书记问。

“这里最高亩产900多公斤，平均680公斤。”马均告诉总书记，近年来村里通过流转耕地集中起来，把村民组织动员起来，培养了200多个种粮大户，调动了他们推广新品种新技术的积极性。

“这很好！你们提供优良品种、先进技术，粮食增产主要还得靠他们。”总书记称赞道。

“请总书记放心！我们一定能实现藏粮于技，中国碗装中国粮食。”马教授信心满满。

习近平总书记十分高兴：“你们从事这项工作很辛苦，出成绩也是长周期的，日晒雨淋，淡泊名利，贡献非常大。咱们国家能够丰衣足食，农业专家功不可没。”

放眼广袤田野，总书记思虑深远：“民以食为天。推进农业现代化，既要靠我们中国的农业专家，也要靠我们中国的农民，我们有信心、有底气实现粮食安全的目标。四川要把农业搞好，把粮食生产抓好。”

稻田尽头，是一片片粉花碧叶的荷塘、一座座白墙黛瓦的民居。

总书记步入村庄，一边走一边察看村容村貌。

4月底，习近平总书记主持召开中央财经委员会会议，研究全面加强基础设施建设，其中一项明确要求正是“加强农村污水和垃圾收集处理设施建设”。

眼前的荷塘内，蕴藏着美丽乡村建设的巧思。驻村干部刘超告诉总书记，村里进行了厕所改造，建设了化粪池和污水管网，生活污水经净化处理后进入荷塘，既美化了村民生活环境，又通过莲藕种植增加了集体收入。

“景色不错，还有净化功能，一举多得。”总书记点头赞许。

走进村卫生站，总书记问起药价：“这个糖尿病药多少钱？”

“一包九块六，一年下来大约600元。”

“这个高血压药吃一年，能享受多少补贴？”

“一年补贴2400元。”

总书记点点头：“衣食住行，还有医药，老百姓最关心的就是这些。要多搞一些新品种、创新药、国产药，把药价平抑下来，为百姓谋福利。”

他叮嘱当地负责同志：“老百姓的事，要实实在在干，干一件是一件，干一件成一件。”

民心所向，忧之念之。民康物阜，盼之行之。

4年前，习近平总书记考察四川时主持召开了打好精准扶贫攻坚战座谈会。

4年来，四川省625万建档立卡贫困人口全部脱贫，集中连片特困地区全面摆脱贫困。正如总书记所说的，困扰中华民族的绝对贫困问题，在我们这一代人手里历史性地得到了彻底解决。

村委会前广场，村民围拢过来，纷纷向总书记问好，阳光洒在喜悦激动的脸庞上。

“永丰村，好名字啊。永丰永丰，永远丰收！”总书记笑着对乡亲们说，“大家收入高了、日子好了，脱贫之后要接续推进乡村振兴，不断发展下去。”

不远处，高铁疾驰穿过绿色田野。田与村、人与自然、坚守与创新，铺展开中国农业农村现代化的美丽图景。

千年文脉 一江清水——
“守护好中华文明摇篮”

苏轼同他的父亲苏洵、弟弟苏辙位列唐宋八大家，书写了“一门父子三词客，千古文章四大家”的文化传奇。眉山城内，街头巷陌，因三苏父子，氤氲着深厚的文化气息。

8日上午，习近平总书记考察了位于眉山市中心城区的三苏祠。

踏入三苏祠，古木参天，百年银杏、千年黄葛，透出历史和文化的厚重。

前厅、谏殿、启贤堂、来凤轩……总书记一路走一路察看祠内建筑、陈设、楹联、题记，不时询问三苏生平、主要文学成就和家训家风，以及三苏祠历史沿革、东坡文化研究传承等情况。（下转第二版）

沿着总书记的足迹·河南篇

谱写新时代中原更加出彩的绚丽篇章

本报记者

广袤中原，麦熟飘香，8500多万亩麦田丰收在望。

习近平总书记情系中原大地，党的十八大以来，先后4次赴河南考察调研，多次作出重要讲话、重要指示，寄予河南“在中部地区崛起中奋勇争先，谱写新时代中原更加出彩的绚丽篇章”殷殷嘱托，为现代化河南建设提供了总纲领、总遵循、总指引。

牢记嘱托，砥砺前行。9800多万河南人民锚定“确保高质量建设现代化河南、确保高水平实现现代化河南”两个奋斗目标，推进创新驱动、乡村振兴等十大战略，在拉高标杆中争先进位，在加压奋进中开创新局。

扛稳粮食安全重任，推进乡村振兴

河南是产粮大省，多年来粮食产量占全国1/10，小麦产量占全国1/4多。

“要扛稳粮食安全这个重任。”2019年3月8日，习近平总书记参加十三届全国人大二次会议河南代表团审议，提出要发挥好粮食生产这个优势，立足打造全国重要的粮食生产核心区，推动藏粮于地、藏粮于技，稳步提升粮食产能，在确保国家粮食安全方面有新担当新作为。

近日，在尉氏县张市镇的万亩高标准农田高效节水灌溉示范区，中乾农机专业合作社负责人韩中乾驾驶新式联合收割机作业，不到1小时就割完30

亩麦子，损失率不到1%。

回忆起2014年5月9日习近平总书记来这里考察时的情景，韩中乾仍历历在目。“总书记来到田间，仔细查看麦穗灌浆情况，叮嘱继续抓好综合技术措施落实，奋力夺取夏粮丰收。”

“粮食生产根本在耕地，命脉在水利，出路在科技，动力在政策”，总书记强调这些关键点要一个一个抓落实、抓到位。”尉氏县农业农村局高级农艺师张朝英说，2014年至今，尉氏县累计投资4100多万元，进行两轮改造，建设万亩高标准农田。如今，万亩高标准农田平均亩产达到1400斤，比改造前提高600斤。“十二五”以来，河南累计建成高标准农田约7600万亩，亩均提升粮食产能超150斤。

“保证粮食安全必须把种子牢牢攥在自己手中。”2021年5月13日，习近平总书记在赴南水北调中线工程、位于南阳市淅川县的陶岔渠首枢纽考察时指出，要坚持农业科技自立自强，从培育好种子做起，加强良种技术攻关，靠中国种子来保障中国粮食安全。

近年来，河南大力实施现代种业提升工程。在国家审定品种中，河南选育品种达到567个，其中小麦品种142个。

粮食生产这个优势、这张王牌任何时候都不能丢。2021年，河南遭遇特大洪涝灾害，全省全力补种抢救，粮食产量达1308亿斤，连续5年稳定在1300亿斤以上。“2022年，采取各种措施保夏粮，一二类苗占比近94%，又将是一个丰收

年！”河南农业大学教授郭天财说。

乡村要振兴，产业振兴是关键。

2019年9月17日，习近平总书记来到信阳市光山县槐店乡司马光油茶园考察调研，详细了解光山县发展油茶产业、推动脱贫整体情况。当时就在现场的光山县绿源油茶专业合作社负责人陈世法说，“总书记要求坚持走绿色发展的路子，推广新技术，发展深加工，把油茶业做优做大。”

如今，陈世法的油茶园发展到了3万亩，按照“公司+合作社+基地+农户”的模式，直接带动3000多名农民增收。近年来，信阳市油茶种植面积不断增加至110万亩，建成加工厂，开发高附加值产品，推动油茶产业链延伸。

2021年5月12日，习近平总书记在南阳月季博览园考察调研时指出，地方特色产业发展潜力巨大，要善于挖掘和利用本地优势资源，加强地方优质品种保护，推进产学研有机结合，统筹做好产业、科技、文化这篇大文章。

“总书记的话讲到了咱心坎上，俺们铆足了劲、加油干！”南阳月季博览园负责人赵磊说，博览园种植名优月季2000多种，带动村民2000余人就业。

在南阳药益宝艾草制品有限公司生产车间，董事长查洪付回忆，“总书记指出，‘发展艾草制品既能就地取材，又能就近解决就业’，鼓励我们‘把就业岗位和增值收益更多留给农民’。”如今，公司开发艾草产品130多种，带动3000多人增收。（下转第二版）

高效做好统筹疫情防控和经济社会发展工作

习近平总书记指出，要高效做好统筹疫情防控和经济社会发展工作，坚决克服目前经济发展面临的一些困难，做好就业、社会保障、困难群众帮扶等方面的工作，做好维护社会稳定各项工作，保持人心稳定，保持社会大局稳定。

“总书记在我们公司考察时强调，推进科技创新，要在各领域积极培育高精尖特企业，打造更多‘隐形冠军’，形成科技创新体集群。”极米科技董事长钟波说，“企业是创新的主体，自主创新能力是企业发展的动力。我们一定牢记总书记嘱托，加强技术创新，加大研发力度，争取早日走出国门，成为世界一流的投影机生产企业。”

“总书记考察企业时，关心当地支持民营经济发展、出台纾困帮扶政策等情况。”四川省财政厅厅长何礼说，“我们将有效实施积极财政政策，保持适度支出强度，加大民生投入，克服新冠肺炎疫情带来的影响，全力保持经济平稳健康发展。”今年以来，四川发挥财政职能，通过落实退税减税降费，出台降低企业负担等政策措施，推动普惠金融发展，助力稳就业、保市场主体。

“总书记十分关心高校毕业生就业情况，来到宜宾学院考察调研，让我们倍感温暖、备受鼓舞。”四川省委教育工委书记李建勤说，全省教育系统一定牢记总书记嘱托，进一步挖掘岗位资源，做实做细就业指导服务，继续推进高校党委书记、校长访企拓岗专项行动，组织好各级各类招聘会，深入开展促进高校毕业生就业系列活动。

“总书记勉励我们保持平实之心，客观看待个人条件和社会需求，从实际出发选择职业和工作岗位。”聆听了习近平总书记的谆谆教诲，即将毕业的宜宾学院食品科学与工程专业学生戴影樵对未来满怀信心，“我们要从自身实际情况出发，努力把专业知识用到实处，一步一步脚印往前走。”

“总书记十分牵挂6月1日雅安地震受伤人员救治和灾区人民生活，作出重要指示，提出明确要求。”雅安市委书记李酌说，贯彻落实习近平总书记重要指示精神，雅安将抓紧做好恢复重建规划，抓紧实施，帮助受灾群众尽早恢复正常生产生活，抓实抓好基础设施和生态修复等各项重建工作。

“总书记强调，坚持就是胜利，要毫不动摇坚持‘动态清零’总方针，坚定信心，排除干扰，克服麻痹思想，抓紧抓实疫情防控重点工作，坚决巩固来之不易的疫情防控成果。”成都市卫健委主任杨小广说，贯彻落实习近平总书记重要指示精神，成都将因时因势做好精准防控，最大程度保护人民生命安全和身体健康，最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。

严守耕地红线，把粮食生产抓紧抓实

习近平总书记强调，成都平原自古有“天府之国”的美称，要严守耕地红线，保护好这片产粮宝地，把粮食生产抓紧抓实，在新时代打造更高水平的“天府粮仓”。（下转第二版）

推动治蜀兴川再上新台阶 ——习近平总书记四川考察重要讲话引发热烈反响

本报记者

践行嘱托十年间

传承弘扬焦裕禄精神，做人民群众贴心人

本报记者 朱佩娴 王者

2014年3月17日，习近平总书记在河南省兰考县为民服务中心调研时，语重心长地说，作为一种积极探索，硬件好固然好，但关键是服务要到位，根本要像焦裕禄一样有一颗为人民的心。

兰考是焦裕禄精神的发源地。亲民爱民、艰苦奋斗、科学求实、迎难而上、无私奉献的焦裕禄精神，已成为我们党的宝贵精神财富。

兰考县张庄村，是焦裕禄同志当年找到防治风沙良策并首先取得成功的良地，这里如今已是碧水荡漾、绿树成荫。回忆起当年现场聆听总书记重要指示的情景，村支书申学凤激动地说，“焦裕禄同志生命不息、奋斗不止，鼓舞着我们艰苦奋斗、迎难而上，带领群众过上好日子。”

2017年年初，兰考在全国率先脱贫。2020年2月，河南53个贫困县全部脱贫摘帽。脱贫

之际，张庄村把村里的主干道更名为“幸福路”，下定了继续奋斗奔小康的决心。

“习近平总书记来到我的办公桌前，仔细询问‘焦裕禄民心热线’服务群众的情况。”原民心热线办公室工作人员王金现提起当年那一幕仍激动不已。“焦裕禄民心热线”几经扩容升级，已变成“12345民生热线”。

如今，群众来兰考行政服务中心办事越来越便捷。进驻单位已涵盖县里所有职能部门；审批服务事项由2014年的302项增至2358项，群众最多跑一次，一个窗口就能办完所有想办的事。

“生也沙丘，死也沙丘，父老生死系。”“为官一任，造福一方，遂了平生意。”一首《念奴娇·追思焦裕禄》，写出了焦裕禄同志的为民情怀与奋斗本色。河南省党员干部牢记总书记嘱托，传

承弘扬焦裕禄精神，做人民群众贴心人。巩固拓展脱贫攻坚成果，全面推进乡村振兴，通过实施5800多个产业项目，帮带脱贫人口和防止返贫监测对象近150万户。2021年，脱贫户年人均纯收入14362元，较上年增长10.2%。今年一季度，河南第一产业增加值615亿元，同比增长6.7%；农村居民人均可支配收入4760元，同比增长6.5%。

坚持以焦裕禄精神培养焦裕禄式干部。2021年10月起，河南省分批组织实施“墩苗育苗”计划，选派660名年轻干部到县乡艰苦地区、重要岗位、基层一线交流任职。今年全省深入开展“能力作风建设年”活动，要求各级党员干部始终把为人民谋福祉作为一切工作的出发点和落脚点，艰苦奋斗、锐意进取，在中部地区崛起中奋勇争先。